

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.525

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 26 de junio de 1925

EL DIRECTORIO

(POR TELEFONO)

25, 22'30 h.

Consejo de Directorio

A las nueve y media de la mañana, en la Presidencia, se reunieron en Consejo los vocales del Directorio, presididos por el marqués de Magaz, terminando la reunión poco antes de las dos de la tarde.

El general Vallespina dijo que se había celebrado la reunión por la mañana, teniendo en cuenta que esta tarde, por ser jueves, no habría Consejo de Directorio, habiendo sido necesario reunirse porque hay mucha labor pendiente.

Fue aprobado el presupuesto del departamento de Estado y comenzó el estudio del presupuesto de Guerra.

A la última parte del Consejo asistió el subsecretario de Hacienda, que informó sobre varios asuntos de trámite.

Despacho

Con el Rey despachó el presidente interino del Directorio, señor marqués de Magaz.

Con éste despacharon los subsecretarios de Estado, Gobernación, Trabajo, Fomento y Guerra.

Firma del Rey

Fueron sometidos a la firma del Rey los siguientes decretos:

Nombrando delegado de Hacienda de Vizcaya a don Federico Botella, interventor de la Delegación de Hacienda de Santander.

Nombrando interventor de la Delegación de Hacienda de Oviedo, con la categoría de jefe de Administración de tercera, a don José Antonio Estrada, tesorero de la Delegación de Albacete.

Nombrando director de la Junta de las Minas de Almadén a don Alfonso Sierra.

Gobernación

Concediendo el título de muy heroica a la villa de La Albuera, y el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento.

Gracia y Justicia

Indulto de una pena.

Marina

Adquisiciones de material.

Regreso del general Navarro

Ha regresado procedente de Badajoz el vocal del Directorio general Navarro y Alonso de Celada.

EN EL ATENEO

La Exposición Luis de Morales

Está siendo enormemente visitada la Exposición de tablas del glorioso pintor Luis de Morales, el Divino. Ayer se hizo honor al gran maestro extremeño del siglo XVI por los numerosos visitantes de la Exposición.

La lujosa y rica instalación de las obras, con muebles, telas y objetos de la época española de mayor esplendor que avaloran esta exhibición, es objeto de los mayores elogios.

En resumen, un gran éxito, del que nos felicitamos los amantes de Extremadura.

UN RUMOR

¿Un movimiento militar en Portugal?

Entre los portugueses llegados ayer a nuestra capital, con motivo de las fiestas, circulaba con insistencia el rumor de que ha estallado en Lisboa un movimiento revolucionario de carácter militar.

Corren diversas versiones sobre este movimiento, llegando a afirmarse que el mismo está dirigido por generales ex combatientes de la gran guerra.

Asimismo, se dice que intervienen en el movimiento los señores Antonio María de Silva, José Eugenio Dias Ferreira y capitán Joao Manuel de Carvalho y José Domingos dos Santos.

Esta noticia sólo a título de rumor la recogemos, pues no ha tenido confirmación en los centros oficiales.

Interrogado el señor Albino Abranches, jefe de sección del Ministerio de Instrucción pública y secretario del gobernador civil de Lisboa, manifestó que conocía el rumor, pero que él nada sabía de dicho movimiento.

Del último movimiento

En el Hospital militar de Elvas han ingresado el comandante Raúl Esteves, tenientes Metello y Botelho Monts, alférez Horta y José Luis dos Santos Romao, todos los cuales tomaron parte en el movimiento revolucionario nacionalista de 18 de abril último y se hallaban presos en el fuerte de Elvas.

Mercados reguladores

Madrid

Cotización del día 25.
Vacas extremeñas buenas, de 2'90 a 3 pesetas kilo canal.
Idem andaluzas, de 2'80 a 2'90.
Idem aragalesas, de 2'80 a 2'98.
Idem serranas buenas, de 2'65 a 2'85.
Idem regulares, de 2'65 a 2'75.
Novillos, de 2'65 a 2'85.
Terreñas, de 3'26 a 4'13.
Corderos, de 3'35 a 3'40.
Idem rones, de 3'15 a 3'20.
Impresiones.—Existencias regulares. Tendencia en los precios, al parecer, sostenida.—Mesa.

El problema de Marruecos

La Conferencia franco-española

(POR TELEFONO)

25, 22'30 h.

Aplazamiento de la sesión del pleno

Conforme se anunció, el general Gómez Jordana confirmó hoy a los periodistas que no se celebrará la tercera sesión del pleno en el día anunciado, quedando aplazada esta reunión hasta el próximo sábado.

Preguntado el general Vallespina que si efectivamente se celebraría la sesión plenaria el próximo sábado, dijo que lo ignoraba, agregando que esta demora había obedecido a que el general Gómez Jordana deseaba previamente celebrar varias conversaciones.

Almuerzo en la Embajada de Francia

En la Embajada de Francia almorzarán hoy con el embajador el general Gómez Jordana y los delegados franceses, señores Aguirre de Cárcer y Sorvier.

Labor preparatoria

Esta mañana continuaron los técnicos realizando trabajos encaminados a ultimar la labor preparatoria del pleno.

Envío de documentos

Telegramas recibidos de París dan cuenta de que por los encargados del Ministerio de Negocios Extranjeros han sido enviados a Madrid a la Conferencia hispanofrancesa los documentos referentes al convenio en las costas marroquíes.

«Lunch»

En la Rosaleda del Retiro se verificó el lunch con que el Ayuntamiento obsequia a los delegados de la Conferencia francoespañola.

Se entonaron los himnos de La Marsellesa y la Marcha Real, que fueron oídos de pie por el público.

Las mesas se hallaban artísticamente adornadas y en la presidencia estaban el marqués de Magaz, el embajador de Francia, el Alcalde, personal palatino, los concejales, incluso las señoras concejales vizcondesa de Llantelo, Calonge y Echarrí y otras personalidades, los subsecretarios de los diversos departamentos y personal de la embajada.

La banda municipal interpretó varias piezas de música durante la comida.

No hubo discursos y el acto terminó en medio de plácemes y felicitaciones por el buen resultado de la Conferencia.

En los alrededores había un enorme gentío.

Manifestaciones del general Gómez Jordana

Aparte de las manifestaciones aisladas que contestando a preguntas de los periodistas hizo el general Gómez Jordana, ha hecho después las siguientes declaraciones:

—El día de hoy puede decirse que ha sido de extraordinaria eficacia por la importancia de los acuerdos adoptados.

Al medio día conversamos con el señor Peretti della Roca los delegados plenipotenciarios franceses para ultimar acuerdos relacionados con la represión del contrabando terrestre.

El sábado se leerán los textos del tratado internacional y se ultimarán los acuerdos sobre la represión del contrabando.

Lo tratado en la reunión de hoy ha sido comunicado al Gobierno francés y al marqués de Estella.

En el Consejo de Directorio que se celebre mañana, el general Jordana dará cuenta de las deliberaciones y de la labor preparatoria para la reunión del pleno, que tendrá lugar, como ya se ha dicho, el próximo sábado.

Respecto a los extremos de los acuerdos adoptados, hoy se seguirá igual procedimiento que el seguido al aprobar las medidas sobre la represión del contrabando marítimo. Los técnicos navales ya han terminado su misión, y casi es seguro que algunos de los franceses mañana o pasado emprendan el viaje de regreso a su país.

Quedan algunos detalles de ejecución, pero son de poca importancia.

Los periodistas preguntaron si con esto quedaba terminada la gestión de los comisionados, a lo que el general Gómez Jordana contestó que queda el punto importantísimo de la

política que se ha de seguir por ambos países en las respectivas zonas del protectorado en Marruecos, y aunque cree que también se llegará a una inteligencia, es lo más probable que en las deliberaciones se invierta algún tiempo, pues se trata de una labor ardua que hay que estudiar con todo detenimiento para que los acuerdos que se adopten sean eficaces y ciertos.

Finalmente dijo que ignoraba el día en que llegará a Madrid monsieur Malvy.

26, 1'30 h.

A Paris

Ha marchado a Paris el delegado naval francés monsieur Villard

El embajador de Inglaterra sale para Londres

El embajador de Inglaterra, en Madrid, ha salido para Londres.

Parece que el motivo del viaje es dar cuenta detallada al Gobierno de las deliberaciones de la Conferencia francoespañola sobre la cuestión de Marruecos.

No se sabe si el actual embajador de Inglaterra regresará a Madrid.

Otras manifestaciones del general Jordana

El general Gómez Jordana concretó más sus primeras declaraciones, insistiendo en que las cuestiones que tiene que resolver la Conferencia francoespañola pueden reducirse a tres temas principales: Vigilancia marítima, vigilancia terrestre y la cuestión de Tánger.

El primer tema, como ya se ha dicho, está ultimado y faltan sólo algunos detalles de ejecución de los que ya se ha dado cuenta al general Primo de Rivera.

Todos los acuerdos que tome la Conferencia irán convenientemente reglamentados, estableciendo las respectivas jurisdicciones los límites de la vigilancia, etcétera.

Uno de los técnicos navales, terminada su misión, ha regresado a su país en el día de hoy, no habiéndolo hecho ayer porque tenía el deseo de no ausentarse de España sin ver antes una corrida de toros.

De los técnicos navales quedan en Madrid los señores Saint Maurice y Pérez Chao, que prolongan su estancia por si tienen que reparar la labor en el caso de que haya quedado algún detalle suelto.

Por lo que respecta a la vigilancia terrestre, los trabajos de la Conferencia van encaminados a establecer un verdadero aislamiento de los rebeldes para que no puedan recibir víveres ni armamentos.

Respecto a la cuestión de Tánger, Francia y España tienen varios puntos coincidentes, pero para tomar resoluciones, seguramente habrá que consultar con Inglaterra y otros países interesados.

El viaje de Malvy

Terminados los debates en la Cámara francesa, emprenderá seguidamente Malvy el viaje a Madrid.

La importancia de la Conferencia

Teniendo en cuenta que Malvy llegará en breve a Madrid y que en 1 de julio llegará el general Primo de Rivera aunque sólo sea por pocos días, puede deducirse el interés que revisten los trabajos de la Conferencia y la importancia de los temas a desarrollar.

Firma de los acuerdos francoespañoles

Paris.—Por el ministro de Negocios Extranjeros han sido firmados los acuerdos sobre vigilancia de los buques de las costas de Marruecos, adoptados por la Conferencia francoespañola.



«EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MANANA



DON RAMON IZQUIERDO RUBIO

INGENIERO JEFE DE MINAS QUE FUE DE ESTA PROVINCIA

FALLECIÓ EL 28 DE JUNIO DE 1912

Y su esposa la Ilustrísima señora

DOÑA PAULINA SAENZ JURADO

FALLECIÓ EL 31 DE JULIO DE 1914

R. I. P.

Su hija doña Elisa Izquierdo y Sáenz de Alvarez; hijo político don Antonio Alvarez Sánchez y sobrinos,

Ruegan a sus amigos encomienden sus almas a Dios Nuestro Señor.

El funeral y las misas que se celebren el sábado 27 en la iglesia de la Concepción, de once a doce de la mañana, serán aplicadas en sufragios de sus almas.

Badajoz, 26 de junio de 1925.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 25, 22'30 h.

Carreras de caballos
Se han celebrado con gran animación, y sin incidentes, las carreras de caballos.

La corrida de la Cruz Roja
La corrida a beneficio de la Cruz Roja se celebrará el día 2 del próximo mes de julio.

Boda

El día 8 se celebrará en la Legación de Cuba en Madrid, con la señora viuda de don Avelino Montero Villegas.

Sesión del Consejo de Estado
El sábado celebrará sesión el pleno del Consejo de Estado, para tratar del asunto referente a la concesión de primas a los navieros.

Presentación de cartas credenciales
Con el ceremonial de costumbre han presentado sus cartas credenciales al Rey los ministros de Serbia y Suiza.

Regreso de Primo de Rivera a Madrid
Oficialmente se ha comunicado a la Prensa que el general Primo de Rivera regresará a Madrid el día 1 del próximo mes de julio.

Una hermana de Mariano de Cavia en la miseria
El Diluvio, de Barcelona, publica una noticia diciendo que la hermana de Mariano de Cavia vive en la ciudad condal implorando la caridad pública.

Con este motivo la Prensa madrileña hace un llamamiento a la Asociación de la Prensa y a cuantas personas crean que deben prestar su concurso para evitar que la hermana del insigne periodista continúe viviendo en el actual estado de miseria.

Riña
En el camino viejo de Villaverde riñeron una madrastra y su hijastra porque aquella no está conforme con las relaciones que ésta mantiene con un individuo.

La madrastra intentó agredir con una navaja a la hijastra y al no conseguirlo, se dio una puñalada ella misma, ingresando en el Hospital en estado grave.

El príncipe de Asturias
El príncipe de Asturias estuvo hoy en Carabanchel presenciando unas maniobras.

Regresó luego a Madrid para asistir a la inauguración del campo de tennis en el de fútbol de Madrid.

Mañana será obsequiado el Príncipe con un te en el hotel Ritz por los oficiales de complemento que han tomado parte en las maniobras celebradas en Carabanchel.

El marqués de Viana
Desde hace días se encuentra en Paris el marqués de Viana, y cuando regrese jurarán el cargo varios gentiles hombres.

El general Hermosa
Mañana regresará a Madrid el vocal del Directorio general Hermosa.

Profesión de la Orden de Santiago
En breve profesará en la Orden militar de Santiago, el príncipe de Asturias, a la que ahora pertenece como novicio.

Será nombrado comendador mayor de Montalbán.

El asunto del Crédito de la Unión Minera.—Juez especial
Se asegura que el nuevo Juez especial que intervendrá en el asunto del Crédito de la Unión Minera de Bilbao será el magistrado don Miguel Hernández.

Notas del Extranjero

(POR TELEFONO)

26, 2'30 h.

La huelga del personal de Correos
Paris.—Un grupo de empleados y carteros huelguistas invadieron las oficinas de Correos, maltratando a los funcionarios que se hallaban detrás de las ventanillas.

Acudió la Policía e instó a los huelguistas a que desalojaran el local; pero éstos contestaron que de allí no se moverían hasta que no regresaran los representantes, que habían ido a visitar a la Comisión de Hacienda.

Más tarde se recibieron noticias de que el Comité de huelga no había sido recibido por la Comisión de Hacienda y con ese motivo los huelguistas manifestaron que continuarían en las oficinas, impidiendo que allí se trabajara.

Entonces llegaron centenares de guardias, que se distribuyeron estratégicamente y conminaron dos ve-

ces a los huelguistas a salir del edificio.

A la tercera vez los huelguistas accedieron y la cuestión quedó resuelta.

En la Cámara de los Diputados se ha aplazado el debate propuesto por los comunistas sobre la huelga de Correos, habiéndose adoptado esta decisión por 426 votos contra 33.

Chinos expulsados

Paris.—Por orden del Gobierno han sido expulsados del territorio de Francia 11 chinos comunistas.

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos.

En el Ateneo

Disertación sobre Luis de Morales y su obra

Por ANTONIO JUEZ

y III

Pinta mucho Morales y su fama extiéndese rápidamente por el mundo entero.

A través del tiempo, la crítica, cada vez que se ha parado delante de los cuadros de Morales, se ha encontrado llena de perplejidad y en el incurable afán incomparativo que parece venir hermanado a la cualidad de crítico, no ha sabido hacer la mejor crítica, la única que podía y puede hacerse de las obras de Morales y que queda hecha con muy pocas palabras: Estos cuadros son de Morales; con esto, basta.

Con Leonardo de Vinci, en la firmeza de ejecución; con Miguel Ángel en la acentuación anatómica y en la estilización del dibujo; con Juan Bellini en el colorido; con Urbino en la ternura y delicadeza de sus Virgenes; con Lucas Cranach; en la composición, y en fin, con todos los grandes maestros de la pintura, en algún pequeño detalle: todo lo cual no viene sino a decirnos que la obra de Luis de Morales es fina en su ejecución, de una gran estilización y maestría en el dibujo, de un colorido brillante y rítmico, de una gran ternura, una gran delicadeza, una enorme emoción y una composición característicamente armónica. Tan fina, tan estilizada, tan delicada y tan bella, como la de todos esos sublimes maestros con quienes le compara, sin perjuicio de afirmar luego muy alto por boca de esa misma crítica, que—sin embargo de hallarse en Luis de Morales tantas extrañas influencias, ninguno,—y esta es una afirmación que conviene tener en cuenta—puede afirmarse, que fué su maestro y guía, y también—bien claro nos lo dice don Daniel Berjano—que hoy mismo las obras de Luis de Morales, son ÚNICAS en su estilización, en su dibujo, en la composición, en la delicadeza y en el colorido.

Tal vez yo debiera dedicar aquí más tiempo al estudio de la obra de Morales, pero hay algo que es infinitamente más interesante para nosotros los extremeños, y es todo aquello que se refiere a aclarar y definir la personalidad del artista, que es la que en el olvido que se le ha tenido ha salido peor parada; por que al fin y a la postre, sus obras ahí las tenéis; podréis decirme que se parecen a las de Fulano o a las de Mengano, que son más o menos extrañas y estilizadas, pero acabaremos por estar todos de acuerdo en que son magníficas.

Con él no sucede lo propio; hay leyendas, interpretaciones absurdas, que borran y quitan diáfandía a la vida de un hombre que para nosotros supone, a más de una gloria patria, un molde de raza.

En Morales coinciden—y si no coincidirían sería deber nuestro en estos momentos hacerlas coincidir—todas las buenas cualidades y todos los orgullos que debe tener el que quiera llamarse extremeño.

Claro que nada quiere decir aquello de la vida retirada—no oscura—que hiciera el artista, puesto que las intrigas y luchas pasionales que había en aquella época hacían a las familias vivir aisladas y retraídas, y aun en aquellos festejos con que Badajoz recibiera en distintas ocasiones a las diferentes personas reales que vinieran a él y que tan galanamente nos cuenta Romero de Cepeda, es de suponer que no asistieran más que ciertos y determinados elementos: los indispensables por uno u otro concepto y los adictos a la política.

Un artista sabía de su valía por la demanda de sus obras en el mercado, y de esto sabía Morales; mas lo de lucir y brillar en sociedad no llegó hasta un poco más tarde.

Esta vida modesta y retraída de Morales viene en todo caso a confirmar la falsedad de esa preterición y desprecio de que dicen le hizo objeto el Monarca.

Conociendo como conocemos por la Historia el temperamento y la inteligencia de Felipe II, no podemos admitir esta preterición y menos aún fundamentada en base tan deleznable como aquella del lujo deslumbrador desplegado por Morales en la corte.

brido de espléndidas estofas, y todo, absolutamente todo cuanto le rodeaba, tenía un sello especial de refinamiento y de fastuosidad dentro de una severa elegancia.

Sabemos además que el Rey recibía en sus tertulias a otros pintores que vivían con tanta o más fastuosidad que por lo menos hasta entonces viviera Morales. Sabemos que a la cámara regia, y en horas que eran de esparcimiento para el espíritu, acudían, entre otros, Ticiano, Moro, Zuccari y también Morales. Grandes debates artísticos y teológicos debían entablarse en aquellas reuniones, y muy posiblemente alguna frase despectiva para nuestro pintor provenida de disparidad de opiniones en cualquiera de los asuntos, alguna incorrección que aunque no proviniera del Rey, el Rey no reprimería o apoyara; algo quizá que quisiera vejar al pintor extremeño en su humildad; alguna de esas palabras de hiel que la envidia pone en las lenguas perversas, debió de tratar de humillarle en la cámara regia.

Y es entonces cuando el orgullo extremeño, el orgullo de raza, ese misterioso sentimiento que aun tiempo mismo nos hace ser sufridos y aptos para saltar por las barreras más infranqueables, pasivos y capaces de arrostrar las empresas más temerarias y arriesgadas, sumisos y altivos hasta el extremo de poner nuestros orgullos y nuestras soberbias más altos que los de nadie, brotó de aquella misma herida que abriera la maldad humana y que hasta la hora de la muerte había de estar sangrante.

Falso, completamente falso, que por este boato de Morales, el Rey ley hiciera volver—dándole una ayuda de costas—después de haberle llamado para trabajar en El Escorial. Primeramente porque El Escorial era una cosa aún en embrión y es absurdo creer pensase el Rey en la decoración de aquel edificio del que casi aún no se conocía cómo había de ser la traza de su cimentación y también porque es de suponer que al que ostenta tal lujo, que es capaz de deslumbrar a la corte de las Españas, no precise de ayuda de costas para regresar a su patria; y también porque no regresa, sino que es entonces cuando se establece allí, y durante seis o siete años después de este suceso, luce sus trenes y sus lujos en la corte, hasta que un día del 1570 regresa a Badajoz a la casa que le vio nacer, donde se deslizo su infancia sobria, estudiosa y modesta, sin otro desequilibrio que aquel desmedido afán por hacerse pintor, y en el regazo de la amplia y clara casona, que le acoge maternal, siente Morales entibiarse el dolor de las espaldas que le punzan el corazón y los fríos de los desencuentros que han puesto hiel en su pecho y en su frente una corona de hilos de plata.

Todo el tiempo, después de este supuesto enfado regio con Morales, es una contradicción a dicha idea, toda vez que más bien el Rey parece querer buscar una conciliación en toda ocasión que se le presenta encargando a Morales trabajos con una insistencia rayana en la tenacidad, sin hablar para nada—como es lógico entre personas de buena educación y buen gusto—de aquello que hubiera podido ocasionar el enfado, pero tratando de restar fuerza al agravio inferido.

Todos sabéis la célebre anécdota que refiere la pensión que le señalara el rey—para comer—al encontrarlo pobre y viejo en Badajoz cuando regresa de poner paz en Portugal y no ignoráis la actitud casi irrespetuosa del pintor pidiendo para cenar.

Aquel Rey que no doblaba la cerviz ante nadie, ni consentía gesto o palabra que pudiera ir en desdoro o mengua de su investidura regia; aquel Rey, que aún niño, hizo permanecer al venerable cardenal Tavera en pie y descubierta, hasta que él no lo hubo hecho y en toda su vida dio muestras de soberbia y altivez, encuentra razonable y justificada aquella irrespetuosidad de Morales, cuando sin sentirse ofendido por ella, accede a lo que pide el pintor y ordena a su tesoroero le señale otra cantidad igual para cenar.

Y vamos a llegar por último, a esa tradición piadosa que nos habla de la muerte de Morales.

apaga, se deja llevar de la vida y no trabaja más que lo indispensable para cubrir las necesidades perentorias.

Sin embargo, ese instinto que nos pega a la vida y nos lleva a laborar mientras la vivimos para perdurar después de perderla, y la fe, aquella fe que le calcinaba el espíritu y le mantenía serena el alma, le llevaron a pedir a la Virgen que hiciera el milagro de hacerle recobrar la vista y las facultades perdidas.

Y el milagro se obró, porque cuando tenemos fe, el milagro se realiza siempre. Pudo pintar con la misma facilidad y maestría que en sus años juveniles, su obra póstuma, la que ofreció a la Virgen de Pajaritos, para al terminar, morir en magnífica apoteosis de gloria, en la que el fervor del pueblo puso entre nubes de oro e incienso, cánticos de ángeles y trinar de pajaritos.

Nadie, como no sea por mala fe o negación absoluta de sentido común, puede negar el mérito y la primera categoría que corresponde a Morales como pintor.

Es su obra de un valor rotundo y no hace falta ser muy entendidos en cuestiones pictóricas, para darnos cuenta de ello. En esa sala hay obras auténticas, indiscutibles, de Morales, de su primera y segunda época; hay otras que siguen la escuela moralista; la más elemental discreción nos ha impedido señalar unas y otras, pero afortunadamente no hace falta; todos vosotros las iréis apuntando con el dedo sin titubear. Esa es la principal característica de Morales: la personalidad.

Además, su obra es todo colorido, belleza, facilidad luminosa y emotiva que se desprende e irradia serena como la luz a través de un fanal, cautivándonos con su naturalidad superencantadora y obligándonos a concebir sentimientos de devoción y piedad.

Las generaciones a través de los siglos y a pesar del desconocimiento con que llega a nosotros la figura y la obra del artista, no han podido olvidar que hubo un egregio y precioso hijo de Badajoz que se llamó Luis de Morales, y menos aún que por su obra tan fuertemente mística y confortante para el espíritu, como las de San Pedro Alcántara, Juan de la Cruz, San Ignacio, Tomás de Kempis y Santa Teresa de Jesús, se le dió el sobrenombre de Divino; un hombre cuya alma dolorida y punzada, tal vez por puerilidades sentimentales, vertióse en raudales de ternura, amor y fe en las tablas, que entre otros privilegios tienen el de hacer llegar aún a nosotros—y quién sabe a cuántas generaciones más—esos mismos raudales de fe, amor y ternura. Una fe sin límites, sin trabas, sin dudas de ninguna clase; una ternura hecha de armónicas vibraciones de todos los sentidos más delicados y nobles; porque este amor tenía por base el más fuerte y puro de los ideales.

Morales, antes que nada, fué un gran patriota, un enamorado de su tierra natal, del pueblo donde sus ojos vieron por vez primera la luz del día.

Un gran amor por todo aquello que le era conocido y familiar; su casa y sus tierras, las vegas ubérrimas y las cumbres oscurecidas por los olivares y las encinas milenarias; la azul diáfandía del cielo apenas cortada por nubes de oro y rosas; los crepúsculos maravillosos reflejados en el Guadiana deslizándose sereno entre prados bordados de flores, las gentes curtidas de sol y de aire, fuertes, con rasgos vigorosos, como tallados en madera y el eco de las campanas que llevan el ánimo a la meditación y al reposo.

El ambiente de la época y la idiosincrasia de la raza, fundida, amalgamada sablamente y representada en aquello que de más humano, vigoroso y real, tiene la religión Cristiana: la Pasión.

Porque como nadie, han sabido los extremeños imitar a Cristo redentor y ellos, si no hijos de Dios fueron también elegidos por El para redimir un mundo y hacerle acatar y sentir los fueros de nuestra fe y nuestra religión, fundiéndose en el crisol de la Raza los místicos anhelos con aquellos otros que hacían a los hombre marchar tras un ideal a mundos desconocidos, en una mano la cruz de la espada y en la otra la cruz de Cristo, y en los labios el generoso fervor que, enseñando letras, artes y ciencias, redime pueblos.

Apna ver cómo se ha ido entumeciendo el recuerdo de todo esto y cómo hay algo que nos ata y nos aprisiona, que nos hace tardos de movimiento y torpes de espíritu, y es que olvidamos la tradición.

Los pueblos se erigen fuertes sobre los cimientos de sus tradiciones por que la tradición es la verdadera religión de un pueblo, y únicamente con amor a la tradición y a las glorias seculares se puede mantener por mucho tiempo una gran civilización.

Una reacción que tiene por ahora el lento germinar de las minúsculas burbujas que aparecen en el recipiente donde el agua va a hervir, se inicia y se saca del olvido la figura del más genuino representante de la raza y la tierra extremeña y al más—sin disputa—glorioso de todos sus hijos.

Como palanca para mover el gran bloque de nuestras grandezas pasadas, que han de servir de base a las venideras, hemos recogido los despojos de nuestra fuerza física, de nuestra fe y de nuestro ideal y hemos elegido como punto de apoyo la figura más saliente y más egregia, la que es compendio moral, espiritual, político, religioso y personal de nuestra raza y nuestra vida, de nuestra civilización y nuestra personalidad: la de Luis de Morales, el Divino.

Luis de Morales será el primer escalón de la gradería sobre que hemos de colocarnos para poder realizar esta noble, precisa y preciosa labor de resurgimiento regional, sin olvidar que el secreto de la vida está en saber recordar.

Recordemos, pues, a Luis de Morales que fué la síntesis del ideal de nuestra gran época; pero convencidos de que el esplendor de ella tuvo su base en que los que la vivieron supieron también elevarla a la categoría de ideal y recordémosle, así, idealizado; como nos lo legaron nuestros abuelos; entre nubes de oro e incienso, entre dulce batir de alas de ángeles y pájaros y para bien del pueblo extremeño, pidámos a Dios con la mano sobre el pecho que también así lo recuerden los hijos de nuestros hijos.

LA VALVULA (lámpara) IDEAL «TUNGSRAM»

Para aparatos radioteleónicos, es la M. R. 3. débil consumo (0,06 amperes), pesetas 16, y la H. 3. (consumo corriente), a pesetas 10'50 una. Pídanla a su proveedor o a

«LAMPARA TUNGSRAM» MADRID.—MONTERA, 10

EL SEÑOR D. AGAPITO TERRÓN DUQUE. Falleció ayer a los 74 años de edad. R. I. P. Su viuda doña Balbina Alvarez; hijos don Agapito, don Zolito, doña Francisca y don Juan; hijos políticos doña Dionisia de la Cámara y don José Ciralt (ausente); nietos Balbina, Zolito, Eugenia y Fernando y demás parientes.

EL SOTANO

FÁBRICA DE GASEOSAS.—VENTA DE EMBUTIDOS Y TOCINOS DEL PAÍS. DOCTOR LOBATO, NUM. 9. Chorizo, el kilo 6 50 ptas. Morcilla, el kilo 4 25 » Tocino, el kilo 3 80 » Jamón del país, sólo magro, el kilo 14 00 » Mantequilla en tripa, el kilo 4 00 » Sifón agua de seltz 0 10 » Gaseosas limón 0 15 » En breves días, apertura de fábrica de hielo con cámaras frigoríficas.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS. Bravo Murillo, 13.—BADAJOZ. Interesa a los ganaderos proveer de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

AUTOMOVILES «VELIE»

Seis cilindros aviación. Frenos hidráulicos en las 4 ruedas.

ACCESORIOS.—ACEITE VACUUM MOBIL OIL. Un tipo de aceite para cada clase de motor.

STOCK con exclusiva según contrato.

Cubiertas y cámaras «DUNLOP».

MANUEL OLLEROS.

San Juan, 12. Teléfono 533.

DEPORTIVAS NECROLOGIA

Por presenciar los partidos que mañana y pasado se celebran en Santa Marina hay gran interés entre los numerosos adeptos que en nuestra capital tiene el deporte futbolístico.

El Atenas F. C. de Cáceres, reforzado con varios jugadores del Deportivo Cacereño, viene dispuesto a llevarse la copa del Ayuntamiento, como aconteció el pasado año, pero nos consta que los del Real Club tienen igual pretensión; por tanto, es lógico suponer que los partidos han de ser reñidísimos y por consiguiente altamente interesantes.

El Atenas F. C. lo constituyen los siguientes jugadores: Díaz; Giraud; Virel (J); Fernández, Corchado, Matos; Campón, Rincón, Pidal, Calderón y Virel (R).

Real Club Deportivo Extremeño: Plácido; Doncel, Nevado; Muslera, Prieto, Vicente; Terreno, Losisa, Tortosa, Maritano y Remigio. DRIBLING.

«LA MANOLITA», Nuevo taller de modista

Manuela Adame, ex maestra de «La Granadina», confecciones de señora.

ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN. Donoso Cortés, 15, pral.—Badajoz (Antes Comedias).

Distinción merecida

Don Antonio del Solar ha de añadir a las muchas distinciones de que se le ha hecho objeto por el entusiasmo y la competencia con que siempre se ha entregado a los trabajos relacionados con las vidas y obras de nuestros más esclarecidos paisanos, una más y de mérito indiscutible: la Sociedad Geográfica del Perú le ha conferido el cargo de socio correspondiente.

El motivo de esta señalada distinción ha sido por los interesantes trabajos hechos por el señor Del Solar referente a extremeños residentes en aquella ciudad sudamericana. Este nombramiento sube en mérito si se tiene en cuenta que sólo son diez los socios correspondientes que pertenecen a dicha Sociedad en toda Europa.

Felicitemos efusivamente al señor Del Solar por la merecida distinción que le ha hecho la Sociedad Geográfica del Perú, dando con ello una prueba de la equidad con que proceden en sus nombramientos de socios.

Teatro López de Ayala

Hoy 26 de junio de 1925. REPRISE

de la preciosa comedia, de costumbres madrileñas,

EL JURAMENTO

DE LA PRIMOROSA

y el fin de fiesta con la bellísima estrella de la canción

PAQUITA ALCARAZ

GRANDIOSO EXITO. Salón Royalty

EMPRESA HERNANDEZ.—TELEFONO 594

Hoy a las diez y media, precios populares. GRAN COMPANIA DE VARIETES. Bailes, duetos, revistas, etc. Precios: Butaca, 1'50; galería, 1; general, 0 40.

Ayer falleció en esta capital el que en vida fué teniente de Carabineros retirado don Agapito Terrón Duque. Su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades.

Hoy a las doce y media tendrá lugar la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Arco Agüero, 60, a la capilla de San Sebastián.

Con tan triste motivo enviamos nuestro pésame a su desconsolada viuda, doña Balbina Alvarez, y a sus hijos don Agapito, don Zolito, doña Francisca y don Juan, así como a la demás familia, por tan irreparable pérdida.

Fábrica de Hielo

Federico de Manresa Mérida. Hielo cristalino, a 0'10 pesetas kilogramo. Para pedidos, Holguín, 33, y Bodegas, 28, frente al Manicomio del Carmen.

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

GRANJA DE TORREHERMOSA

La solemne novena del Corazón de Jesús

Granja, 24.—Esta noche habrá lugar en nuestra iglesia parroquial la primera actuación de la magnífica orquesta y coro que ha venido para actuar en la novena del Corazón de Jesús, que dió principio el pasado día 19.

Asimismo darán principio desde esta noche las conferencias religiosas que en dichos cultos pronunciará un afamado orador eclesiástico de Sevilla.

Oportunamente daremos detalles a nuestros lectores de este indudable acontecimiento religioso que se prepara.

Casino Granjeño

Mañana, con motivo de la festividad del día, celebrará este simpático Círculo una reunión de confianza desde las dos y media de la tarde hasta las ocho y media.

Viajero

Ha regresado de Badajoz, adonde fué con motivo del agasajo que al ilustre general Navarro se ha celebrado estos días en dicha capital, el presidente de la Unión Patriótica de este pueblo, muy distinguido señor don Federico de Tena y de la Rubia. —Alvarado Pozo.

SOCIEDAD NOTICIAS

Viajeros

Con motivo de las fiestas de San Juan, se encuentran en Badajoz el ilustre editor portugués don Carlos d'Ornellas...

También, procedente de Lisboa, se encuentra en nuestra ciudad el ilustre periodista don A. Leitao Xavier...

Se encuentra en Badajoz el agente general de la casa Zotal, don José del Rio...

Después de pasar unos días en ésta, en compañía de su hijo, sale para Villagonzalo doña Isabel Vivas Moreno...

De Santa Amalia llegó don Julián Cerezo, fabricante de harinas.

Llegaron también de la capital de la vecina República don Celestino Pereira, periodista, y don Federico Taveira, ingeniero civil.

Petición de mano

Por don Manuel Terrón y doña Magdalena González, ha sido pedida el pasado sábado la mano de la bella señorita María Albarrán Romero...

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor. El enlace matrimonial se ha concertado para el próximo otoño.

Reciban los futuros contrayentes nuestra enhorabuena.

CASA DE SABARIEGO

Frente al cuartel de la Guardia civil

- Jamones enteros, el kilo. 8 00 ptas. Lomos en vela, el kilo. 14 00 > Chorizo de lomo, el kilo. 12 00 > Tocino superior de esta casa, el kilo. 3 75 > Morcilla superior, el kilo. 5 00 > Manteca blanca de cerdo, el kilo. 4 50 > Huesos de jamón, el kilo. 5 00 > Huesos de cerdos salados, el kilo. 2 00 > Queso de oveja (enteros), el kilo. 4 25 > Jabón verde pinta primera: Por cajas de 50 kilos, 1'25; por barras enteras. 1 30 > Jabón pinta azul, el kilo. 1 50 > Partido en trozos, el kilo. 1 40 > Jabón Lagarto, pastilla. 0 40 > Esta casa regala a los consumidores de estas chacinis un bonito plato reloj y un bonito cromó, según el consumo.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se celebrará el 28 de junio, a las doce de la mañana, simultáneamente, en las Notarías de don Jesús Coronas, en Madrid, paseo de Recoletos, 3, y de don Luis Giménez, en Castuera, para la venta junta o separadamente de las dehesas «Milaneras», «Torilgordo», «Malpiquillas», «Valle de la Cruz», «Hato Alcaide» y «Peladas»...

La situación en Portugal

Un ilustre escritor portugués nos habla de la situación en su país

Aprovechando la estancia en Badajoz del ilustre periodista y editor portugués Carlos d'Ornellas, hemos logrado entrevistarnos con él, con el fin de obtener de su amabilidad algunos detalles de la situación política del país vecino.

Carlos d'Ornellas es un hombre joven cultísimo y muy simpático que aun no ha doblado en su edad el cabo de las tormentas. Por eso, en su espíritu laten firmes ideales que esa fe exquisita que los portugueses ponen en sus entusiasmos, al provecho de la patria.

Es, además, un hispanófilo ferviente, enamorado de España, de sus tradiciones y costumbres.

¿Qué me dice de la política de su país?—comenzamos.

Carlos d'Ornellas parece pensar unos instantes, y después:

—Muy mala... En mi país la gente está totalmente desorientada con el actual sistema político... Es la eterna canción, la eterna comedia... una comedia que no e finita por desgracia...

¿Y los revolucionarios?

—Los revolucionarios... Hay varias clases de revolucionarios; unos que abrigan determinados ideales, magníficos ideales... Otros que piensan en una regeneración de ideales desconocidos por ellos mismos... Actualmente se anuncian varios movimientos revolucionarios; dos de carácter político y dos de carácter militar, que hasta podía fijarse su fecha...

¿Es verdaderamente imposible vivir en esta intranquilidad?

—¿Y el pueblo?

—Sufrir, sufrir... Y algunas revoluciones tienen su explicación lógica... cuanto mayor es la opresión, la reacción es más brusca... Es casi una cuestión de física experimental, que es ley, como todas las leyes físicas. El pueblo quiere un Gobierno que trabaje por el pueblo y para el pueblo. En el espíritu del pueblo han muerto hace años los ideales políticos, porque en Portugal son peligrosos e improductivos. Tanto da la República como la Monarquía; quiere el pueblo no quiere política, quiere tranquilidad material y espiritual.

—Y usted, ¿qué piensa de la política?

—Mi querido amigo... Francamente, en nada me interesa la política, y estoy tan harto de ella como todo el que sea portugués de corazón. Después de la muerte de mi querido amigo el inmortal poeta doctor Antonio Sardinha, jefe del integralismo lusitano...

Hace una pausa, como evocando la gigantesca figura de aquel hispanófilo ilustre.

—Entonces, sus fervores integralistas, aquellos entusiasmos por el grande ideal...

—Hoy sólo pienso en trabajar por mi país, en una de las cosas que más me preocupan es el Gremio Açoreano y mis trabajos periodísticos, que son bastantes.

—Dice usted el Gremio Açoreano?

—Sí, pretendemos los azoreanos fundar en Lisboa un gremio donde se reúnan todos los isleños portugueses que residimos en Lisboa y en todo el continente. Este gremio tiene por objeto recoger todas las aspiraciones dispersas y trabajar por las

islas, que es uno de los filones más ricos de Portugal, tanto en productos materiales como en energías espirituales. Para esto, cuento con la efícaz voluntad de mis colegas en la Prensa Abel Moutinho, teniente coronel Borges, Jaime Braz, Antonio J. C. Fernández, algunos diputados y senadores de las Azores y bastantes amigos que están dispuestos a ofrecernos su ayuda para el engrandecimiento de Portugal y de las Azores.

Desengañado y harto de todo, hoy sólo trabajo por mi amado país, y voy a publicar varias obras de propaganda, tales como el Manual del viajero en Portugal, ya en portugués, y que ahora estoy traduciendo al francés Gula de las islas Madeiras, Guía de las Azores y otras... Y créame, amigo mío, que sólo así me siento feliz trabajando incesantemente, pero lejos, todo lo más lejoso posible de la política mezquina...

¿Cree usted posible una firme aproximación lusoespañola?

—No hay ninguna razón para que ésta no exista hace muchos años. De España y de Portugal deberan destacarse una docena de hombres de buena voluntad, y por medio de conferencias, artículos y mil medios más, laborar incesantemente por la aproximación de ambas naciones, deshaciendo los prejuicios estúpidos e infundados que pudieran impedir este ideal para todos beneficioso... En España hay una prestigiosa figura, gran hispanista, que se llama Gabriel de Urquien. Como este hombre hacen falta unos cuantos en España y Portugal...

Hemos hablado mucho más. La charla amena de Carlos d'Ornellas y su sólida cultura, es un flúido personalísimo de este escritor ilustre, que le permite captarse todas las simpatías.

Ya, al despedirme, ha escanciado en nuestras copas el oro líquido de la manzanilla y he brindado: —Por Portugal y España.

Y corrigió vehemente y entusiasmado: —Por Iberia, meu caro amigo, por Iberia... Y bebimos.

Angel Martín Soualze

MANUEL SOLIS

ELECTRICISTA Plaza de San Juan, 10.-BADAJOZ Sección de Radiotelefonía

Aparatos Radio Pax. Garantizada la recepción de los conciertos americanos. Filtros Radio Pax, únicos que permiten suprimir acumuladores y pilas secas empleando corriente continua del alumbrado de 110 a 120 voltios. Amplificadores de potencia Radio Pax. Pruebas de aparatos y audiciones todas las noches.

GARBANZOS

Finos y gustosos, a 85 pesetas fanega, a domicilio. Avisad, Felipe Checa, 6, bajo.

quisito no será admitida, inutilizándose referido papel con nota suscrita por el secretario o el señor Juez y todo ello sin perjuicio de lo que en definitiva se resuelva en la sentencia en cuanto al pago de costas.

Con este medio el Estado se resarciría del gasto que suponen los sueldos y cobraría, además, los descuentos correspondientes a los mismos y no puede objetarse que el error público se perjudicaría, porque si bien algunos Juzgados no producen lo suficiente para pagar al secretario, no es menos cierto también que en otros compensaría con exceso el sueldo de aquéllos y de éstos.

Segundo. También puede establecerse una patente que habría de pagar el que acudiera al Juzgado con arreglo a la cuantía litigiosa o clase del asunto, como ocurre con el papel sellado.

Lo mismo de esta manera se resarciría el Estado de las cantidades que por sueldos tuviera que abonar a los secretarios que venimos aludiendo.

Muchos dirán que los jueces municipales no se conformarían con que se le quitaran sus derechos; esto es asunto que no incumbe a los secretarios; pero mi opinión es que estos jueces pudieran ser honoríficos como son el cargo de Alcalde y otros muchos, y puesto que referido cargo tiene muchos aspirantes que se conformen con los honores, porque por regla general los que los ocupan tienen una posición económica envidiable, no ocurriendo así con el secretario, que no puede abandonar su puesto y dedicarse a otros negocios.

Hora es ya de que la necesitada clase de secretarios de Juzgado municipal obtenga algunas reformas beneficiosas, ya que las han obtenido otros funcionarios como secretarios de Ayuntamiento, abogados del Estado, empleados públicos, etcétera.

Esperamos de los dignos generales que rigen los destinos de la nación, no desoigan nuestros ruegos y arrojen las instancias dirigidas a Gracia y Justicia al cesto de los papeles inútiles, ya que tan necesitados estamos de gracia y de justicia. —Francisco Palanco, secretario. Fregenal de la Sierra, junio 1925.

REPARACIONES ELECTRICAS

de automóviles, dinamos, transformadores, motores y toda clase de aparatos. Manuel López. Arco-Agüero, número 36. Badajoz.

DR. P. PIQUERO

OCULISTA MEDICO MILITAR Rambla, núm. 26.—MERIDA

ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

SUBASTA DE FINCAS

SIETE PUERTOS

en San Emiliano (León), pertenecientes a la FUNDACION SIERRA PAMBLEY. Pastos superiores para ganado fino transhumante. Capacidad libre, 5.800 cabezas. Subasta en León, plaza Catedral, 11, el 20 de julio próximo, diez mañana. Descripción, tasación y condiciones, manifiestos en JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA en Badajoz.



EL NUEVO BUICK SEIS DE SERIE 1925

Un hermano gemelo del famoso automóvil Buick de seis cilindros es el nuevo modelo Seis de Serie, que ha sido calurosamente acogido por los automovilistas que saben apreciar el mérito y valor intrínseco de un coche.

Las cualidades características del Buick, potencia, fuerte construcción, seguridad y elegancia, todas están patentes en los modelos abiertos y cerrados Seis de Serie.

Nunca se habían puesto al alcance de los automovilistas las cualidades combinadas de aceleración, flexibilidad de marcha, comodidad y economía en un coche de tan módico precio como lo es este nuevo Buick.

A usted, como interesado, le invito cordialmente a venir a mi salón para examinar de cerca el Seis de Serie Buick y, si lo desea, demostrarle prácticamente lo que es este coche en la carretera.

Agencia exclusiva en Extremadura:

Justo García Ortiz

Badajoz

Exposición: P. de la Constitución, 3 y 4

Garage Internacional: P. Pedro de Valdivia, 6, 7 y 8

Sucursales en Azuaga y Villanueva de la Serena

EL 7 HP BERLIET Es el mejor coche en su categoría. 4 cilindros, 4 velocidades, 4 asientos, 4 frenos. Válvulas en las culatas tipo «Aviación». OCHO litros de gasto por CIEN kilómetros. Velocidad, 95 kilómetros por hora.

CITROEN

EL AUTOMOVIL QUE DEBEIS ADQUIRIR

- El de menor coste inicial. El de menor consumo. El más resistente. El más elegante. Todos los modelos van provistos de amortiguadores, rueda de repuesto con neumático CONFORT, herramientas completas, instalación eléctrica de alumbrado, arranque y klaxon.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

Miguel Aretio Romero

Depósito y ventas: GARAGE PLATA

Mérida

La corrida de ayer tarde

Dos toros de García de la Peña para Ruy da Cámara y seis de Soler para Sánchez Mejías, «Gitanillo» y «Niño de la Palma»

Animación Desde las primeras horas de la mañana de ayer se empezó a notar nuestra capital una animación extraordinaria. Animación de un gran a de toros. Como así fue. Los simpáticos lusitanos vuelven invadir nuestras calles, que vienen esosos de ver-toros. Hay también gran número de gente de los pueblos de la provincia. En los cafés y demás establecimientos públicos no se hablaba nada más que de la corrida que se iba celebrar por la tarde. Nosotros, hasta que llegan las cinco, estamos impacientísimos. Los minutos se nos hacían años.

La corrida

Cuando llegamos a la plaza hay un lleno en la sombra y una regular entrada en el sol. Los palcos son ocupados por bellísimas señoritas, estando unido por las reinas de las fiestas. A la hora en punto aparecen en el palco presidencial don Demetrio Pérez y el asesor don José Clemente, que son recibidos con aplausos. A los acordes de un pasodoble que entona nuestra banda, hacen el desfile el rejoneador don Ruy da Cámara, que viste traje campero portugués, y las cuadrillas de Sánchez Mejías, Gitanillo y Niño de la Palma, que se le dan grandes aplausos. Cambiada la seda por el percal y cada torero en su sitio, suenan los clarines y se le da larga al

Primero

Berrendo en negro salpicado y bien puesto de pitones. Ruy da Cámara, después de una breve preparación, cita al toro y le coloca un gran rejón, llevando la jaca de medio lado; luego vuelve con otro, saltando después el bicho al callejón. Vuelve a preparar al de García de la Peña y clava uno magnífico; pide las banderillas y pone una y después

otra y la música toca en su honor. Antes de retirarse pone otro rejón superior. Después de cumplir su faena sale del redondel en medio de estruendosas ovaciones. El novillero Perlacla, que es el encargado de matar los toros rejoneados, salta al ruedo, coge la muleta, brinda a la presidencia, se va derecho a su enemigo y da un pase por alto, otro de pecho y uno de la firma. Se tira a matar y pincha; vuelve a pinchar y después da una media delantera y el toro dobla. Ovación.

Segundo

Negro, corniveleto. Al intentar poner el primer rejón Ruy da Cámara, se le cae; después pone uno bueno que se le aplaude. Al banderillar a caballo es ovacionado por la manera tan bonita con que ejecuta esta suerte. Terminada la misión de Da Cámara, vuelve a salir Perlacla y torea de muleta bastante bien. Sin preparación ni demás requisitos da un pinchazo que descorda al animal.

Tercero

Berrendo en castaño y con muchos kilos. Sánchez Mejías le da unos lances aceptables que se ovacionan. El toro toma cuatro puyazos y deja dos jacos para el arrastre. Los tres espadas se lucen en quites. Banderillea Sánchez Mejías y pone un gran par; vuelve con otro al segundo y cierra el tercio con uno magnífico. La música toca durante este tercio. Ignacio brinda a la presidencia y después se va derecho al de la viuda y le larga un pase por alto, otro de pecho y luego otros más. Entra muy bien a matar y agarra una estocada, de la que el toro dobla. Ovación.

Hay palmas para el toro al ser arrastrado.

Cuarto

Negro braçao y con buenos alfileres. Gitanillo da unos lances de capa regulares. Torea después de frente por detrás. Los varillargueros colocan al asta cuatro puyazos, dejando éste un jameño para las mulillas. El tercio de quites resulta animado. El de banderillas está a cargo de los subalternos, anotando un buen par de Alpargaterito. Gitanillo hace una inteligente faena de muleta, en la que hay varios pases que gustan. Va a por uvas y da una estocada y varios intentos, terminando con el cornúpeto el puntillero. Palmas.

Quinto

Negro. Sale con muchos ples y se los para el Niño de la Palma con unas verónicas buenas. El Niño está muy oportuno en un quite que hace en una caída al descubierta. El bicho toma cuatro puyazos y no deja ninguna haja en las cuaderas. Banderillea Niño de la Palma y pone un par al quiebro; luego uno magnífico, cerrando el tercio uno de los subalternos. Niño de la Palma, después de brindar, busca a su enemigo con la muleta en la mano izquierda, pero el toro no se le arranca, y cambia la franja a la otra mano y da dos pases de pecho, mejorando el primero. Entra bien a matar y da un pinchazo; vuelve con más pases sin perderle la cara al de Soler, agarrando luego una gran estocada. Ovación; oreja, rabo—que el diestro no quiere coger—y vuelta al ruedo. Hay palmas para el arrastre del toro.

Sexto

Jabonero sucio y corto de pitones. Sánchez Mejías da varias verónicas, terminando con media buena. Ovación. El cornúpeto toma cuatro puyazos y queda un caballo para el arrastre. Quitando, están bien Niño de la Palma y Mejías, que hace uno gaileardo. Aplausos. Ignacio ofrece las banderillas al Niño de la Palma y éste coloca medio par; pone Sánchez Mejías uno al cuarteo; otro medio de Niño de la Palma y cierra el tercio Ignacio con uno superior, encerrado materialmente entre las tablas. Mejías da dos pases sentado en el estribo y luego sigue con otros más de diferentes marcas para un pinchazo bien señalado y después otro, terminando con su enemigo de una gran estocada. Ovación y petición de oreja.

Séptimo

Negro y un poquito más pequeño que sus hermanos. Gitanillo lo torea regular. Los del castoreño dan cuatro puyazos y el toro no deja ninguna defunción en los de la gabardina. En quites se lucen los maestros.

El toro es bien banderilleado por los de turno. Gitanillo hace una buena faena de muleta con pases de rodillas, de pecho y un molinete bueno. Se arroñilla de espaldas al toro y el público le da una ovación. Se perfila y da una estocada de la que el toro se acuesta. Ovación, petición de oreja y salida a saludar a los medios.

Octavo

Berrendo en colorao y de preciosa lámina. Niño de la Palma lo recibe con tres verónicas buenas y artísticas, terminando con media superior. En el tercio de varas anotamos cuatro puyazos y dos jacos para el otro barrio. Niño ofrece los palos a Mejías y éste pone un gran par, poniendo el de la Palma otro superior, repitiendo Ignacio con otro soberbio. Ovación. Cierra el tercio Niño de la Palma con medio par. El Niño brinda desde el centro de la plaza al público en general. Luego da tres naturales, uno de pecho y otro de molinete. Pincha y vuelve con más pases, anotándole uno de pecho colosal; otro pinchazo y, por último, da una estocada entrando bien y descabella al segundo intento. Ovación.

Resumen

El rejoneador don Ruy da Cámara se nos ha revelado como un gran caballista y un notable rejoneador, con un estilo distinto al de los demás rejoneadores portugueses. Su labor gustó mucho y se volvería a ver otra vez en ésta de buena gana. Sánchez Mejías demostró una vez más el valor que tiene. Hizo una faena de muleta a su segundo toro como el bicho lo requería. Con esto demostró una gran inteligencia taurina. Banderilleando gustó también mucho. Bien, Ignacio. Gitanillo, relativamente bien. Niño de la Palma, un gran torero, fino y elegante. El novillero Perlacla, bien con la muleta; puede ser gente. Los toros de García de la Peña resultaron bravos. La señora viuda de Soler envió una corrida grande, de bonita lámina y con poder. Me gustó mucho. Reciba mi felicitación. El público, satisfechísimo. CORINTO Y NEGRO.

«La Competidora», Coloniales.- Benegas, 15. Azúcar, terrón, 1'85 kilo. Petróleo, 0'85 pesetas litro. Jabón verde 1.ª caja, 1 15 kilo.

En beneficio a los automovilistas. Antonio Barrantes se ofrece para reparaciones en toda clase de automóviles y en el domicilio de los mismos, en Badajoz y pueblos donde lo soliciten. Reparaciones de neumáticos en su domicilio, Pedro de Valdivia, 19, Badajoz.

OCULISTA DOCTOR RAFAEL MARTINEZ MEDICO MILITAR Plaza la Constitución, 4, pral. Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

Noticias de Marruecos

(POR TELÉFONO)

26, 1'30 h.

Parte oficial

El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada, dice lo siguiente: De un momento a otro se realizará en la región Occidental una operación de policía para descongestionar aquel frente y perseguir a los indígenas que hacen propaganda contraria a la pacificación.

Llegada de un contralmirante francés

Tetuán.—Ha llegado el contralmirante francés, que viaja en el crucero Estraburgo, fondeado en el puerto de Ceuta, que conferenció con el general Primo de Rivera, regresando después a Ceuta.

Propósitos frustrados de los rebeldes

Tetuán.—Sabíendose que una partida de rebeldes intentaba un golpe de mano, nuestras fuerzas tomaron las medidas oportunas y hoy dieron una batalla que ha dado como consecuencia el poner al enemigo en dispersión, frustrándole el propósito.

Inquietud entre los rebeldes

Tetuán.—Por confidencias recibidas, se sabe que reina gran inquietud entre los rebeldes por los acuer-

dos que se adopten en la Conferencia francoespañola que se está celebrando en Madrid.

Donde reina mayor desconcierto es entre los benlurriagués, que antes eran alentados por los colonistas franceses y ahora se encuentran aislados relativamente.

El general Soriano Melilla.—A bordo del vapor correo de Málaga llegó el general Soriano.

Donativo Melilla.—El director de la Transmediterránea, señor Dómine, ha donado 1 000 pesetas para los soldados hospitalizados.

En la zona francesa Fez.—Ha mejorado notablemente la situación.

Los rebeldes, ante el ataque de las fuerzas francesas, han salido a la desbandada.

Se confirma que el enemigo tuvo 600 bajas en el bloqueo de que fue objeto últimamente.

El Sultán ha publicado una proclama condenando severamente a los que siguen a Abd-el-Krim, y axhorta a los marroquíes a que laboren por la paz en toda la zona.

Los moros notables han visitado a Lyautey para reiterarle su inquebrantable adhesión a Francia.

EN EL TEATRO

«Las de Ulloa».—Fin de fiesta.—Paquita Alcaraz

Añoche se puso en escena la celebrada comedia de Linares Rivas titulada Las de Ulloa. Obra ya conocida de nuestro público, alcanzó un éxito de representación que el público premió con aplausos al finalizar los actos. Luisa Rodrigo estuvo inimitable, como siempre. Pone toda su alma de artista, que comprende la psicología de los personajes que interpreta y así alcanza siempre ese grado de perfección asequible tan sólo a un temperamento lleno de sensibilidad como el suyo.

Todos los demás artistas consiguieron realizar una labor de conjunto meritísima.

Paquita Alcaraz es la gentil canzonetista llena de gracia, de elegancia y de picardía.

Su figura le acompaña en ese recitado musical, que es el cuplé en el que hay que poner tanta espiritualidad para destacarse entre la innumerable pléyade de estrellas de multitud de magnitudes. Encontró esta elegante cupletista un público que consiguió cautivar en seguida. Fue un gran éxito que nosotros queremos subrayar.

TRILLADORAS

CLAYTON La mejor conocida Metalúrgica Extremeña Presupuesto y reparaciones para toda clase de maquinaria. Soldadura y corte autógenos. Talleres mecánicos y fundición. Teléfono 489. Oficinas, teléfono 460.

NOVILLERO

se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Pérez de la Cadena. De Gabriel, 3. Badaíoz.

COMPRO y vendo muebles. J. Ros. Meléndez Valdés 27.

Francisco Marín Sánchez

Concepción, 90, Badajoz. Coloca amas de cría y sirvientes. Venta de casas y dehesas. Hipotecas y rentas vitalicias. Se contestan todas las consultas.

HOTEL DUÑAITURRIA

TELÉFONO 29-49 M. PLAZA DEL ANGEL, 15 y 14.-MADRID PENSION DESDE 10 PTAS.

Almacén de armas y explosivos

Escopetas de la famosa marca Víctor Sarasqueta, modelos Hammeries, desde 165 ptas.

Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos

Artículos sanitarios

Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water. Toalleros. Jaboneras. Esponjeras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño.

GENARO DONCEL

Arias Montano, 8 BADAJOZ

FARMACIA EN VENTA

La de la viuda de don Emilio Durán, en Villanueva del Fresno. Diríjirse para informes a don Sandalio Huertas, en Badajoz.

Oposiciones a Escuelas nacionales

Maestros y maestras: 3.000 plazas Gran Colegio-Academia Nuestra Señora del Carmen DONOSO CORTES, 8, 9 y 10 Director: DON JOSE LENA LOPEZ, presbítero PROFESORES Sección de Ciencias Don Salvador Ramón Benítez, comandante, ex profesor del Colegio de María Cristina. Don Mariano Martínez Castilla, capitán, doctor en Farmacia. Don Emilio Burgos Carballo, maestro y profesor de Ciencias. Sección de Letras Don José Calderón Reinaldi, capitán de Infantería. Don Francisco Vargas Tooves, profesor de Letras. Don Antonio Carrascal Espino, maestro profesor de especialidades. Don José Lena López, presbítero director.

La preparación comenzará el 1.º de julio. Matrícula, de diez a doce. Contamos con laboratorios y material pedagógico acomodado a las exigencias contemporáneas.

VICTIMAS Y VERDUGOS

Cuadros de la revolución francesa Traducción de GABINO TEJADO

a la hija de sus amos, porque la joven había expresamente prohibido que se la tratase de otro modo; dos razones tenía para ello: una, el amor verdaderamente filial que profesaba a Teresa, y otra, el acostumbrar a todos los de la familia a que la tratasen como a uno de ellos, pues lo contrario habría frustrado todo su esmero en ocultar, bajo las apariencias de una pobre labradora, su condición y su clase.

Al oír la invitación de Teresa, levantó sus grandes y hermosos ojos azules, cuyos párpados estaban muy enrojecidos, ya por el exceso de trabajo de aquel día, ya porque en aquel momento la arrancaron lágrimas de ternura las palabras de su madre adoptiva.

—Sí, eso es—dijo la joven con acento compungido—. «Matilde, vete a acostar; huelga y reposa tú, nosotros nos quitamos la vida trabajando para alimentarte a ti y a tu abuelo.» ¿Te parece eso regular, Teresa?

—No digas eso, hija de mi alma... ¡Si haces tú más en una hora que nosotros todos en una semana!... —¡Yal! ¡Como no hubiérais de sacar más renta que lo que produzca mi labor! ¿Por qué no me dáis alguna tarea

mas duquesas de quien dicen tantas pestes...

—De todos modos, Teresa, siempre habrá mucha dificultad en poner eso en venta. Lo mismo será verlo, van a sospechar que tienes trato con aristócratas, pues todo el mundo sabe que en tu casa no se fabrica este género de obras.

—Eso fuera bueno, Matildita, si hubiéramos de venderlas al primero que se presentase. Pero ya nos compondremos. A pesar de todo el espionaje de estos canallas republicanos, siempre quedan algunas familias leales que se libentan de sus garras; y con decir a cualquiera de estas gentes honradas para lo que queremos el producto de tu bordado, ya verás cómo nos lo pagan diez veces más de lo que vale. Conque no hay que amilanarse. Es menester que nuestro pobre señor Conde no carezca de nada... Ya sabes lo que conviniémos con José: trabajar por acá hasta echar el bote, arreglarse con muy poquito para ir tirando, y juntar así lo bastante para tener algo que mandar a nuestros pobres desterrados.

—Bueno, Teresa mía; para mí abuelito, lo que tú quieras; pero a mí se me ha de tratar como de casa. Estoy muy enfadada contigo...

—¿Por qué, hija mía?

—Porque, aunque tú me lo quieras ocultar, yo veo bien claramente que aquí se hacen conmigo distinciones, que no se me da de comer lo que coméis todos. Vamos a ver: ¿para qué quiero yo dos colchones en mi cama? ¡Y esa locura de haberme puesto jabón de olor en mi pañangero! Yo no soy aquí más que una labradora... ¿estamos?... una de tus hijas. Lo que ellas

tengan he de tener yo, ni más ni menos.

—Eso pronto se dice, señorita; pero cuando una piensa en los pañales en que vucencia se ha criado...

—Teresa, ¿has perdido el juicio?... ¿Qué manera de hablarme es esa?

—¡Ay! perdona, hija mía; ¿qué quieres? Muchas veces no lo puede una remediar...

—Si me quisieras tú como es quiero a todos vosotros...

—¡Que si te quiero, Matildita de mi corazón! ¡No ois, hijos míos! ¡Pues no dice que no la queremos!...

—¡Ah, sí, sí! Perdona, Teresa mía, perdona. Os he hecho llorar. ¡Válgame Dios!...

A todo esto, Teresa se había levantado y ceñía con sus brazos el cuello de la joven, mientras que Victoria y su hermanita se la comían a besos; Luciano y Enrique suspendieron también su tarea, y con la bocamarga de sus chapas se limpiaban las lágrimas que corrían por sus mejillas.

—Que si te quiero—decía entretanto sollozando Teresa—. ¿Sabes tú lo que en esta casa debemos a la tuya? Cuando mi buen José y yo nos casamos, éramos más pobres que las ratas; él era mozo de labor y yo una infeliz costurera. Pues bueno, una señora que nos protegía nos dijo que fuéramos a pedir colocación a tu abuelo. No se me olvida nunca la limpieza y la bondad con que el señor Conde nos recibió. Nos metieron allá en unos salones, todos llenos de damascos y cornucopias. ¡Figúrate tú la vergüenza que tendría yo!... Temblando como la hoja en el árbol, me daba miedo de pisar las alfombras con mis zapatos de cinco suelas. Pero nada; lo mismo que si hubié-

ramos sido dos marqueses, nos mandaron sentar a cada uno en un sillón de terciopelo. ¡Vamos! Yo no sabía dónde estaba; me hubiera querido hundir siete estados debajo de tierra. Pero, hija, lo mismo fué ver aquella cara de ángel que tu abuelito tiene, sobre todo para hablar a los pobres, se me quitó todo el miedo. El señor Conde nos preguntó mil cosas sobre lo que queríamos, lo que pensábamos hacer, lo que teníamos...

Todo nuestro ajuar era lo que llevábamos puesto, junto con dos buenas voluntades y con dos pares de brazos robustos, eso sí, gracias a Dios, pero nada más. Pues bien; el señor nos dijo que desde aquel instante nos encargaba el cuidado de esta alquería; que le pagaríamos lo que pudiésemos; y para que tuviéramos algo con que empezar, nos dió prestados, decía el señor Conde, pero la verdad es que nunca los quiso luego cobrar, nos dió cuarenta duros de oro. ¡Virgen Santísima! ¡Figúrate tú qué dinaler, dado así, sin más ni más, a dos pobres que no tenían sobre qué caerse muertos! Dios quiso bendecir en nosotros la buena obra de tu abuelo: todo nos ha salido a pedir de boca, y en pocos años nos hemos hecho casi ricos... con el dinero de tu casa, hija mía. Jamás ha faltado pan abundante, y eso que, ya ves, Dios nos mandó en cuatro años cuatro bocas. Esto es lo que debemos a tu casa. Dime ahora tú si yo te querré y si te queremos aquí todos.

Aquí llegaba la tierna expansión de la buena Teresa, cuando fué súbitamente interrumpida por un ruido de estrepitosos golpes que sonaron en la puerta exterior de la alquería. Estremeciéronse todos, y en particular Ma-

tilde, la cual corrió a encerrarse en la especie de nicho que le servía de alcoba, practicado en el espeso muro que separaba la cocina del dormitorio antiguo de Teresa, cubierto con una ancha tabla, que subía y bajaba perpendicularmente, a manera de plancha de chimenea, pero de juntas tan perfectamente ajustadas, que ni el curioso más suspicaz las había echado de ver; esto sin contar que, por mayor precaución, se había colocado además sobre la tabla perpendicular otra tabla en sentido horizontal, dispuesta de modo que servía de espetera a batería de la cocina. Todo esto había sido invención de Luciano; y Matilde estaba ya acostumbrado a entrar y salir por tan ingenioso escondite, que lo hacía con tanta agilidad como el ratón por su agujero. Luego que la joven se hubo agazapado, dijo Victoria:

—El es ¡vaya si trae prisa por su casaca! Verdad es que mañana parece que hay revista, y no querrá faltar a ella por todo lo del mundo.

Luciano, que había ido a abrir, volvió pocos momentos después acompañado de un tío botagaa, hombre como de cincuenta años, republicano hasta los huesos, lo cual entonces tanto quería como terrorista.

—¡Buenas noches, ciudadanos y ciudadanas!—gritó con estentorea voz al entrar en la cocina—. ¡Vaya si estáis atrancados! Cúquiera diría, al ver cómo habéis reforzado la puerta, que tenéis encima a los prusianos.

—Eso tú podrás decirnoslo, ciudadano Boursault—respondió Teresa, simulando todo lo posible la inquietud que le agitaba—. Tú, que haces expediciones a la capital y lees papeles públicos, sabrás lo que pasa. Nosotras,